河南省教育厅办公室文件

教办安全[2019]374号

河南省教育厅办公室 关于落实国务院安委会安全生产和消防工作 考核巡查反馈意见举一反三做好安全生产 工作的通知

各省辖市、省直管县(市)教育局,各高等学校,厅直属学校:

4月16日至25日,国务院安委会第二考核巡查组对我省2018年度安全生产和消防工作进行了全面考核,并对安全生产领域改革发展、党政领导干部安全生产责任制落实和危险化学品专项执法等三项重点工作进行了专项巡查。

4月25日,考核巡查组向我省反馈情况,对我省2018年度安全生产和消防工作给予高度评价。同时,通报了5个方面的问题和薄弱环节:一是个别行业安全生产监管职责不明确。一些地

方未明确电力行业安全监管部门,特别是未明确电力企业和电力 用户消防安全管理职责;在废弃危险化学品处置、危险化学品道 路运输、易制毒易爆危险品管控和成品油整治等多个环节和领 域,仍然存在部门职责不清的问题。二是部分安全生产管理机制 还不健全。省内部分化工产业聚集区、未能实现与城市住宅区、 旅游区等其它功能区的有效空间隔离,小、散、乱的现象较为突 出;一些地方应急救援资源共享机制、事故应急救援补偿机制可 操作性不强; 个别市县环境部门对辖区内废弃危险化学品未提供 隐患排查清单和整改情况,农业、交通、城镇燃气等部门对本行 业领域危险化学品未进行风险排查。三是部分基层部门安全监管 力量不足。基层街道、乡镇安全生产和消防工作管理力量不足, 市县应急管理部门普遍存在人员少、专业技术力量缺乏、教育培 训不系统、不专业,执法和应急保障能力不足等问题,难以满足 监管和应急需求。四是部分企业安全生产和消防安全主体责任落 实不到位。一些企业"重效益、轻安全", 防范事故风险的能力 较弱。个别危化企业重大危险源警示、危险化学品储罐安全标识 等安全设施缺失,特殊作业管理、动火作业不规范;个别公交公 司安全生产责任制不健全、公示制度落实不到位,未开展消防安 全标准化建设和应急资源调查,特别是新能源汽车充电岗位操作 不符合安全规程、安全隐患排查治理不到位; 部分城镇燃气、农 药高毒、火力发电等企业风险辨识和 "一图一表"仍是空白, 铁路到达罐装的危险场所领域的风险辨识缺失; 有的单位消防安 全管理制度不完善,消防安全工作"最后一公里"不落实的现象不同程度存在,仍处于"被动落实",缺乏"主动履职"。五是消防基础建设仍有短板。城区新建消防队站选址"边缘化"、中心城区力量"空心化"现象依然不同程度存在;全省有76个产业集聚区、一体化示范区尚未建成消防站;一些地区应对高层地下、石油化工等特殊火灾的高精尖器材装备配备不足,尚不能完全满足全灾种、综合性作战需要。

为认真做好国务院安委会考核巡查反馈问题整改落实,举一 反三全面加强和改进安全生产和消防工作,结合我省教育系统实 际,提出如下要求:

一、提高认识,强化责任落实。各地各学校要高度重视考核 巡查反馈的问题,认真汲取近期江苏响水爆炸等事故惨痛教训, 深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,重新审视本 地本校安全生产工作,时刻保持清醒认识,时刻绷紧红线意识, 坚决落实党中央、国务院关于安全生产和消防工作的各项决策部 署。要按照《地方党政领导干部安全生产责任制规定》和我省实 施细则的要求,明确各级安全生产职责清单,将有关安全生产职 责以可查核的形式具体到每一位党政领导。按照"三管三必须" 的要求,进一步厘清各部门安全生产职责,并落实到部门工作职 责规定中。要切实督促企业落实主体责任,加强风险防控和隐患 排查,积极防范和遏制各类事故发生。

二、注重实效, 抓好问题整改。本次被考核巡查的单位, 要

把反馈问题整改作为一项重要工作立即进行安排部署,抓紧抓实抓好,把整改转化为改进工作的强大动力、转化为安全生产和消防的实际成效。其他单位要以考核巡查反馈意见为标杆来审视本地本行业领域安全生产和消防工作,对照问题,举一反三,认真查摆本地本校相关薄弱环节,及时抓好整改。对排查发现的重大问题,有组织、有计划的推进整改,逐项制定整改方案,细化整改措施,落实整改责任,做到组织领导到位、资金投入到位、督查检查到位,确保整改到位。各地各校还要以这次考核巡查反馈意见整改为契机,认真谋划并组织好 2019 年的工作,特别是针对一些体制机制方面存在的问题和薄弱环节进行查漏补缺,推动安全生产和消防工作再上新台阶。

三、扎实做好近期重点工作。各地各有关部门在做好考核巡查反馈问题整改的同时,还要扎实做好近期安全生产工作。一是要提前做好汛期安全生产和应急准备工作。要深入分析研究今年汛期安全形势,深刻汲取近年来省内外汛期事故灾难教训,突出重点地区、重点领域、重点单位、重点环节,深入开展汛期安全隐患排查治理。要加强地质灾害防治,对受到山体滑坡、垮塌和泥石流威胁的场所,采取有针对性的防范措施。二是要持续开展"四大攻坚"行动。要继续突出6个领域61方面问题,按照集中排查整治和监管执法阶段各项工作部署,持续组织所有企业"七查七看",对排查发现的重大隐患实施挂牌督办。对危险化学品"三违"等违法违规行为,要进行重点查处,严格落实停产

整顿、上限处罚、关闭取缔、追究法律责任"四个一律"执法措 施。要加强暗查暗访与公开曝光,确保攻坚行动取得实效。三是 要加快推进风险隐患双重预防体系建设。要对各地教育行政部门 确定的示范学校加强培训指导,确保8月中上旬完成示范任务, 建成一批标杆学校。要严格落实周调度、月推进、季讲评的推进 机制,表彰奖励先进单位,约谈问责落后地区、落后学校,确保 双重预防体系建设进度和质量。10月底前,全省教育系统全部启 动双重预防体系建设。四是要深入开展重点行业领域安全专项治 理。要把危化品安全摆在更加突出的位置,进一步深化危化品安 全专项整治,迅速开展固体危险废物安全专项治理,督促相关单 位对各个环节的岗位责任、管理流程、操作规程进行自我检查、 自我整改,有关主管部门要严厉打击非法存储、超量存储等违法 行为。要加强道路交通、建筑施工、消防等重点行业领域安全整 治,及时消除各类问题和隐患。五是要加强应急值班值守。要进 一步加强应急值班值守, 严格执行领导干部到岗带班和关键岗位 24小时值班制度,发现事故险情及时、准确上报和科学有效处置。 各专业应急救援队伍要始终保持临战状态,一旦发生险情,确保 做到救援到位及时,把损失降到最低程度。

2019年7月19日

